

# La Region Cantabra

PERIÓDICO REPUBLICANO

SANTANDER, 28 Octubre 1916.

Año X. Número 1.233.

Redacción y Administración, Ruam yor, 8.

EL CASO DEL SEÑOR CASTILLO

## Un republicano menos y un negociante mas.

Vamos a comenzar el presente escrito, que será de condenación y anatema, con una previa declaración que nos importa muy mucho hacer constar aquí: la de que no queremos combatir al señor Castillo personalmente sino por su actuación política. Como cada particular puede contar con todos nuestros respetos y consideraciones; para el político todo nuestro desprecio.

Que no otra consideración merece quien ha dado un paso como el último del señor Castillo.

Pero no precipitemos los acontecimientos. Para poder estudiar convenientemente la postura últimamente adoptada por el antiguo paladín de las causas populares es necesario remontarnos algún tanto en la historia de su vida política.

Pocas quejas, probablemente ninguna, podrá aducir el señor Castillo contra el partido republicano, pues si alguna culpa tiene éste es la de haberse confiado en aquel demasiado ciegamente.

Recordamos que apenas llegó al campo republicano, procedente de uno de los partidos de la más extrema derecha, fue ungido con los más relevantes cargos así dentro de los organismos republicanos como en las corporaciones oficiales.

¿Y de qué modo ha pagado el señor Castillo esta confianza que en él depositara el partido republicano?

De la manera más indigna que puede concebirse en persona alguna.

Castillo ha sabido ser lo extraordinariamente hipócrita para convivir con nosotros, los republicanos, durante buen número de años, aparentando nuestros mismos sentimientos

e idealidades, mientras que astutamente se preocupaba de hacer desaparecer de Santander la idea republicana que fué nuestro mayor timbre de gloria en pasados tiempos.

De cómo consiguió el señor Castillo realizar sus secretos propósitos de deshacer nuestras gloriosas organizaciones, aunque son hechos conocidos y recordados por todos, nos vamos a permitir refrescar algunas memorias.

Fuimos acaso, y aun sin acaso, los únicos, los que formamos parte integrante de LA REGION CANTABRA, quienes aprovechamos siempre todas las ocasiones para descubrir y señalar públicamente las lacras y sospechosas intenciones que encubrían ciertas campañas aparentemente moralizadoras y realmente escandalosas.

Todo Santander recuerda, pues no está la fecha tan lejana, el tiempo aquel en que siendo Castillo presidente de la Comisión municipal de Obras, cometió tal serie de barrabasadas y desaciertos que su gestión desde aquel puesto ha quedado como ejemplo de pésima administración.

Y en aquella época son los vergonzosos asuntos de la Alfonso, de la venida de la Reina Victoria, del Paseo de Canalejas, del asfaltado y de tantos otros e igualmente dolorosa memoria.

De voz pública se decían cosas estupendas de la «glacilidad» de determinados concejales, asegurándose la existencia de secciones liberadas de la Sociedad de Construcciones «La Providente» y de la Compañía de Aguas.

Todo esto, como es natural, no iba solamente contra el se-

ñor Castillo, sino que, lo que era peor, redundaba en desprestigio del partido republicano, que precisamente era lo que perseguía el hoy neofitomorárquico, aparte del interés particular que le fuera en ello.

Y las bajas en el partido republicano, que siempre fué escuela de moralidad, se han ido sucediendo unas a otras, y los que no es an dados de baja se encuentran retráidos de la vida activa de la política.

Pero no era, por lo visto, todavía suficiente el daño que había ocasionado al republicanismo montañés y procuró acrecentarle aprovechando para ello las circunstancias que se le presentaban.

Veamos cómo.

Los hechos son de ayer y no podemos creer que hayan sido ya olvidados.

Se aproximaban las elecciones generales de diputados a Cortes. Castillo vió aquí otro medio de continuar deshaciendo la organización republicana y a conseguir este propósito se lanzó resuelto.

Por medio de sus tretas consiguió verse en candidatura juntamente con don Mariano Muñiz.

Y sucedió que una vez retirado éste, por razones que no nos importan ahora, Castillo se entregó a los enemigos de la libertad y ante el estupor del pueblo republicano arrió la bandera democrática de su candidatura y se entregó al enemigo con armas y bagajes.

Bien quisiéramos saber si la opinión mantenida entonces respecto al señor Castillo por los señores Castrovido, Nakens y Sanchez Diaz continuaba siendo hoy la misma.

De todo esto creemos debie-

ra haber informado el señor gobernador al conde de Romanones al darle cuenta de la entrada en el partido liberal de aquel ex-emble revolucionario.

Y debió de haberle dicho todavía más.

Le debió de decir que el nuevo converso había llevado al partido liberal un acta de concejal que no le pertenece que es del partido republicano.

Y a propósito de esto del acta vayan unas palabras para terminar lo que quisimos fuera trabajo conciso y no hemos podido evitar de darle una extensión que si se lo merece la cuestión por lo que al partido republicano afecta, no merece el mismo aprecio por lo que respecta a la persona que la ha provocado.

Bien creemos que el señor Castillo, una vez que se ha separado del partido republicano, devolverá a éste el acta de concejal que aquel ostenta.

Si así no lo hiciera de buena voluntad, el partido podrá exigirselo como el nuevo monárquico se merece.

Y si, lo que deseamos, conservase todavía la necesaria dignidad para hacer tal renuncia, le invitamos a que vuelva a presentar su candidatura por ese mismo tercer distrito cuya representación ostenta hoy.

Que el más humilde marinero del distrito tendría sobre él cien mil probabilidades de triunfo.

Como que el último marinero del tercer distrito será siempre en política cien mil veces más digno y honrado que Ernesto del Castillo Bordenave.

Váyase en hora buena a yantar en los pesebres de la monarquía, y lástima no lo hubiera hecho antes!

### Partido Republicano Radical

Por la presente se ruega a los ciudadanos que integran el Directorio de este Partido, acudir con puntualidad a la reunión ordinaria que tendrá lugar mañana, domingo, a las once, en su domicilio social, Casa del Pueblo.

Se encarece la asistencia por tener que tratarse asuntos de importancia para la causa. — EL SECRETARIO.

## Torralva Beci

Antes llegaron a nosotros las nuevas de la detención que las de la existencia del proceso.

Desconocíamos que contra el distinguido periodista se siguiera proceso por escarnio a la religión, cuando recibimos la noticia de su prisión, llevada a cabo en los términos que explica «El Socialista» en los siguientes párrafos:

«Hace un año próximamente apareció en nuestras columnas un artículo en el que el fiscal estimó desoatado para la religión, y pidió el procesamiento de Torralva Beci, que a la razón dirigía interinamente «El Socialista».

En vano nuestro compañero Iglesias se declaró autor del artículo en cuestión ante el juez que entendía en la causa que se instruyó.

No bastaron al juez las pruebas aducidas, y falló, condenando a Torralva a tres años, seis meses y un día de prisión.

De la sentencia se apeló ante el Tribunal Supremo, y hoy al mediodía, cuando nuestro compañero hallábase entregado a la labor cotidiana del periódico, fué sorprendido por una pareja de agentes de la policía que le presentaron la orden de detención.

Muy de veras lamentamos el percance y deseamos el pronto excarcelamiento de nuestro estimado compañero en la prensa, Eduardo Torralva Beci.

## La rajadura del mejicano

—¿Pero como ha sido eso, don Mariano?

—No lo sé, don Carpóforo; pero sin duda debe estar explicado ese cambio de frente en alguna mayor ración de pienso que habrán ofrecido al émulo de Luis XVI.

—Pues yo no acabo de explicármelo... Acaso le hayan ofrecido la diputación provincial o dentro del mismo Ayuntamiento una tenencia...

—¡Cá, hombre, ni mucho menos! Verá usted... Aquí, en confianza. El boticario es muy amigo de los dulces y le han ofrecido una buena cantidad de chocolates, caramelos rusos y napolitanos, de la acreditada casa de Matías Lopez, pedid directamente a las oficinas, Palma Alta, 8, Madrid.

## El Alcázar

PLAZA DE NUMANCIA

GRAN BAILE para mañana, domingo, 29, de 4 a 8 y media, amenizado por la brillante banda del Regimiento de Valencia.

Nota.—No habiéndose presentado a recoger el regalo rifado el pasado domingo, y premiado con el número 494, se pone en conocimiento de las señoras que honran este Salón que de no hacerlo hoy antes de las 6 de la tarde, se procederá a nuevo sorteo.

Otra.—El próximo miércoles, festividad de Todos los Santos, no se celebrará baile.

LA EMPRESA.

## Neutralidad aliadófila

# Prosigue la campaña.

El oro germanófilo sigue corriendo por nuestra península y después de haberse hecho aceptar en la capital y en las más principales ciudades de España, ha comenzado a adentrarse en pueblos de escasa importancia.

Señalábamos en el pasado número el caso de Castro Urdiales, donde se ha constituido una junta, comité o cosa parecida, que se dispone a defender (¿contra quien, si por nadie es combatida?) la neutralidad... de Castro Urdiales.

Para intensificar más y más esa labor acapa de aparecer en Madrid un nuevo periódico, *La Nación*, que sale a la publicidad con el objeto exclusivo de defender igualmente esa tan manoseada neutralidad y de difundir por todos los ámbitos de la tierra española todas aquellas noticias que directa o indirectamente puedan favorecer a los imperios centrales.

Y esto, bien considerado, es faltar abiertamente a esa misma neutralidad de que se dicen defensores, así como a los más elementales principios de ética.

Con la aparición de dicho periódico ha coincidido un recrudecimiento de la propaganda neutralista, como dicen los tales defensores, o aliadófilos, como aseguran los que tienen motivos para conocer a las tales gentes.

La propaganda aliadófila ha cogido ahora como campo de operaciones las aldeas y pueblos pequeños de España.

En todos esos pueblos existen una o varias personas de marcadas opiniones germanófilas, que han tomado a su cargo el reperto y la recogida de unos pliegos en los que han de estampar su firma todos los que deseen que el Estado español continúe conservando su neutralidad.

De buena gan aconsejaríamos nosotros también la firma de esos pliegos si creyéramos en la sinceridad de tales propagandas.

Si en verdad existiera esta sinceridad no dudamos que de los veinte millones de habitantes escasamente quedaríamos media docena de españoles contrarios a la neutralidad.

Pero el espíritu germanófilo que anima a los iniciadores de tales propagandas no es precisamente una garantía de buena fe para el apostolado que dicen practicar.

Afortunadamente, de nada valen una propaganda tan solapada y rastreadamente realizada a favor de los imperios centrales.

Los españoles de buena fe han comprendido el peligro que entrañaba una neutralidad tan sospechosa y se dispone a hacer oídos sordos a las necias palabras de nuestros germanófilos y aliadófilos disfrazados de neutralistas.

## Comité Pro -- Aliados

Se ha constituido en Barcelona y ha dado un manifiesto al Pueblo.

Culpa a Alemania de la guerra, censura la manera de hacerla en Bélgica en los aires y en los mares con los submarinos, y añade lo que copiamos

«La guerra actual es la última batalla que riñen en el mundo la Libertad y la Reacción con todas sus manifestaciones y con todos sus atavismos. Por fortuna no ha llegado aquí, y ojalá no llegue la lucha cruenta de las armas, pero si ha surgido, como indefectiblemente había de suceder, la lucha de las ideas y el choque de los sentimientos.

A un lado, pues, y a contarnos cuantos sintamos y rindamos culto al ideal de Libertad; a otro lado, y lejos de nosotros, aquellos que, teniendo el alma de siervos, rinden culto a la moderna fórmula de la esclavitud: el cesarismo.

En consecuencia, este Comité ruega sin distinción a todas las entidades del campo progresivo le envíen su adhesión o conformidad con las ideas expuestas, a fin de conocer cuáles y con cuantos elementos se podrá organizar y celebrar una magna reunión de fuerzas populares que fije puntualmente y determine la actuación que deba desarrollarse y, asimismo, ruega este Comité y estimará en mucho, la explícita adhesión de cuantos ciudadanos piensen y sientan de conformidad con las manifestaciones que dejamos consignadas.

Los que deseen adherirse pueden hacerlo en el Centro Federal de Barcelona, calle de la Condesa de Sobradí el, 7, bajo.»

## El resurgimiento de España

Nuestro colega de Zaragoza «La Crónica» ha abierto una especie de «enquete» en la que formula esta pregunta: «¿Qué labor a realizar le parece la más adecuada para lograr el rápido resurgimiento de Aragón?»

Entre las respuestas publicadas se encuentra la que suscribe el prestigioso republicano señor Monreal y que copiamos a continuación, conside-

rando que el remedio expuesto para el resurgimiento de Aragón puede serlo para España entera.

Ha aquí la respuesta citada:

Siendo federal recalcitrante en política general, georgista en economía y ferviente admirador de Costa en cuanto afecta a su modo de ver el problema del campo; sintiendo todo huda e intimamente y declarándolo sin eufemismos, queda contestada la pregunta.

Descentralización en el más amplio sentido de la palabra.

Tributación sobre la tierra libre de mejoras.

Repoblación forestal y vitícola en los terrenos no susceptibles de mejor empleo.

Aprovechamiento, con todas sus consecuencias, de nuestros ríos, para que la v z del Esera sea callada.

Y escuelas que no sean pocilgas con maestros que dejen de ser... lo que algunos son.

Y para conseguir todo esto, una palabra que es una bandera: «Regionalismo».

Sosténganla fuertes brazos vigorosos de hombres recios; agarrémonos todos a ella clavando en su asta las uñas de una sola mano, y no olvide mos mientras tanto que todavía nos queda la otra libre.

ENRIQUE MONREAL.

## Los montañeses en Bilbao

En atento B. L. M. que nos remite nuestro particular amigo y paisano don Angel Viadero, presidente del Centro Montañés de Bilbao, nos comunica el traslado de dicho Círculo a la calle de la Libertad, número, 9, entre-uelo.

Agradecemos al señor Viadero los ofrecimientos que nos hace y a los que correspondemos tan atentamente como se merece aquel distinguido amigo.

## Los republicanos en el Parlamento

En la prensa madrileña llegada hoy a Santander encontramos una noticia que nos regocija por tratarse de lo que ha sido siempre anhelo de los republicanos españoles, como es la unificación de fuerzas en el Parlamento.

En la reunión de la minoría conjuncionista se acordó unificar en una sola las diferentes tendencias, y ofrecer la jefatura al señor Giner de los Ríos.

Este expresó su conformidad, pero diciendo que tenía que consultar con Lerroux.

Este le autorizó diciendo que aceptara la jefatura y que él se sometiera a la misma dentro del Parlamento.

Se espera la opinión de Iglesias.

**DE PLUMA AJENA**  
**SANTO SILENCIO**

Santo silencio profeso... Toda la ciencia política del Gobierno está contenida en la famosa letrilla del príncipe de los poetas satíricos. Santo silencio profeso... Sancho, y no el discreto Sancho de la insula Barateria, sino el Sancho del egoísmo socarrón y de la ingénita cobardía, está gobernando en España. El Sancho que nos comprendian ningún acto ideal si no se le traducían a buenas magras y vino añejo. El Sancho de la prudencia estúpida, de la prudencia hija de la ignorancia, que disculpa la pasividad desesperante con el «quién sabe» y el «guarda, Pablo» del que nada sabe y a todo teme. No es sólo al buen callar al que llaman Sancho, sino que es también al necio y casuero callar de las cosas sin voz y sin alma.

En ningún Parlamento europeo sucede lo que en el Parlamento español. En ninguno, absolutamente. La pequeña Holanda, según las noticias que hoy nos da el telégrafo, ha enseñado los dientes a los piratas alemanes, que la han torpedeado 17 barcos. Sólo la España de Sancho Romanones, de Sancho Jimeno y de la Teresa Panza del Santo Ropero y la Catequesis calla cuando la torpedean barcos, calla cuando la dirigen notas las potencias beligerantes y calla cuando la preguntan por qué calla. Santo silencio profeso... Y he aquí que ese silencio es el más elocuente y el más desgarrado ultraje que se puede inferir a los privilegios del Parlamento y a la dignidad nacional.

El Gobierno no tiene derecho a callar. Ni el país puede sufrir que los Tirteafuera del exterior, coligados con ciertos traidorzuelos del interior tengan a dieta parlamentaria, en cuanto a platos internacionales se refiere, a los que están en el Poder.

Es una vergüenza que no puede continuar. Ese silencio autoriza a suponer toda suerte de gataperias, trampas y malas partidas en los de la boca cerrada. Que si en boca cerrada no entran moscas, sí entran, y como Perico por su casa, traficantes de guerra, agentes germanófilos y logreros de todas las categorías. Santo silencio profeso... Ni santo ni honrado. ¡Mala peste en quienes las matan callando!

E. TORRALVA BECI.

**Café "EL CONGRESO"**

Gran establecimiento de comidas y bebidas de las mejores marcas. Cómodos, elegantes é higiénicos comedores.  
Bebedo, 7, EL CONGRESO Bebedo 7

**CRÓNICA DE LA SEMANA**

**Día 21. - Sábado.**

—Se inaugura en el edificio de la Alameda de Oviedo la cuarta Exposición agrícola.

—Dicen de Viena que ha sido asesinado el presidente del Consejo austriaco, conde de Stugh, por el escritor socialista Federico Adler, que le disparó tres tiros cuando aquel se encontraba comiendo en un restaurant.

**Día 22. - Domingo.**

—Con motivo del asesinato del conde de Sturgh, ha sido declarado en Viena el estado de sitio.

—En los Estados Unidos fracasó un atentado contra el presidente Wilson, efectuándose algunas detenciones.

**Día 23. - Lunes.**

—Aparece en Madrid el primer número de La Nación, periódico creado por el marqués de Polavieja para ser órgano de los Comités neutralistas.

—En el Congreso son tomadas extraordinarias medidas ante el anuncio anónimo de un atentado.

—Continúan en la prensa de todos los países los comentarios por el asesinato del jefe del Gobierno austriaco, que se cree obediendo a un complot.

**Día 24. - Martes.**

—La prensa local de hoy anuncia la entrada en el partido liberal del concejal señor Castillo.

—Dicen de París que los intelectuales españoles están siendo agasajadísimos.

**Día 25. - Miércoles.**

—En la sesión municipal celebrada hoy se tomó el acuerdo de que la Corporación en pleno dimita en el caso de que no sean atendidas las peticiones que se formulan para que se amplie el crédito concedido por el ministro de Fomento a esta Junta de Obras del Puerto.

—Tanto en el Congreso como en el Senado continúa la adopción de medidas extraordinarias ante los rumores fantásticos de un supuesto atentado.

—De Zurich anuncian la próxima evacuación de Trieste por los austriacos.

**SALÓN PRADERA**

Temporada de Varietés

Todos los días dos secciones

A las siete de la tarde y a las diez y media de la noche

**Día 26. - Jueves.**

—En el paseo de Canalejas un individuo hiere a su antigua novia y al novio actual de ésta a las que causa heridas de poca gravedad.

—Se tiene noticia del naufragio de una lancha pesquera ocurrido hace varios días en Colindres, de cuyo accidente han resultado ahogados dos marineros.

—Dicen de París que los aliados continúan avanzando en el frente de Verdun y alrededores.

**Día 27. - Viernes.**

—En el Salón Pradera se celebró una función como homenaje a la memoria de Echegaray.

—Anuncian de Viena que Adler, el asesino del jefe del Gobierno austriaco, será condenado a la horca.

**COMPRA VENTA de muebles de todas clases**

Alejandro Maté BURGOS, 19

**El Pasaje de la Marina DE MODESTO GONZALEZ**

Establecimiento de comidas y bebidas. Esmerado trato y economía en los precios. Próximo a todas las estaciones y puntos de embarque.

Plaza de Velarde (debajo del Ateneo Montañés)

**Banco de Santander**

FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista. 1 1/2 por 100 anual.  
Depósitos a seis meses 2 1/2 por 100 idem.  
Depósitos a doce meses, 3 por 100 idem.  
Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual.  
Depósitos de valores, alhajas, etc.  
Cartas de crédito, giros y pagos telegráficos.

Descuentos, préstamos, cuentas de crédito, cobro y negociación de letras, aceptaciones y demás operaciones de Banca

**CAFE LA ASURIANA**

DE

**Etelvina Fernández**

Vinos y licores de todos clases  
Antonio de la Dehesa, núm. 4 SANTANDER

GRAN CAFE... "ROYALTY" RESTAURANT

DE JULIAN GUTIERREZ

(Sucursal en el Sardinero).—MIRAMAR ESPECIALIDAD EN BANQUETES FABITAC. 7 3

**Café EL CARTUJO**

VINOS Y LICORES DE LAS MEJORES MARCAS  
SERVICIO ESMERADO.—PRECIOS ECONÓMICOS  
Burgos, 38.—SANTANDER

**LA AUSTRIACA**

GRAN FÁBRICA DE CERVEZAS, HIELO JARABES Y GASEOSAS  
Premiada en cuantas exposiciones se ha presentado

Despacho central: Burgos, 5  
PÍDASE EN TODAS PARTES

**LA CRUZ BLANCA, S.A.**

FABRICACIÓN DE CERVEZAS, GASEOSAS, Y HIELO ARTIFICIAL  
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900

FABRICAS EN Santander y Valladolid  
San Fernando, 5 San Juan

**Una señora**

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigo, reuma, estómago, diabetes, tisis, anemia, neurlargias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª Carmen V. C. García, Arribau, 24, Barcelona.

**MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII y Caja de Ahorros de Santander**

Institución que actúa bajo el protectorado del Gobierno (ley de 29 de junio de 1880). Las imposiciones de la Caja de Ahorros devengan el 3 1/2 por 100 de interés hasta 1.000 pesetas y el 3 por 100 desde 1.001 en adelante.  
Se presta con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre garantía personal, sueldos, jornales y pensiones.

**GRAN FÁBRICA DE TORRONES Y PELABILLAS DE ALCOY**

**M. Alfredo Galiana**

CASA FUNDADA EN 1864  
Frutas de las huertas de Valencia, Murcia y Alicante. — Especialidad en Piñones y Piñas de la Habana. — Servicio a domicilio.

Central: EL JONÁ, Vall, 50

TELÉFONO NÚM. 791.  
Despacho: San Francisco, 24 SANTANDER

SIDRA CHAMPAGNE "El Gaitero"  
 de la Sociedad anónima VILLE DELINK & FERNANDEZ  
 VILLAVICIOSA (ASTURIAS)  
 Depósito en Santander: MUELLE, v. 34

Chocolates superiores  
 DE  
**MANUEL RIVERO**  
 (Nombre comercial registrado)  
 EL AUTOMÓVIL: Marca registrada  
 Juan de Herrera, 1 - Teléfono, 525  
 SANTANDER

**UNION CANTABRA INDUSTRIAL**  
 SOCIEDAD ANÓNIMA  
 Fábrica de toda clase  
 de pastas para sopa.  
 JABÓN TIERRUCA, fabricado en pastillas,  
 exclusivamente para esta Sociedad.  
 Calle de la Libertad. - Teléfono núm. 488

**LA PROPIOLA**  
 Agencia de pompas fúnebres  
 DE **CEFERINO SAN MARTIN**  
 Servicio de toda clase de entierros. Esta Casa cuenta con todo  
 lo concerniente a este ramo  
 PRECIOS MÓDICOS - SERVICIO PERMANENTE  
 Alameda Primera, número 22 - Teléfono número 481

**CERVECERÍAS**  
 "Internacional" y "Mundial"  
 DESPACHO EXCLUSIVO DE  
 "La Cruz Blanca"  
 Receda, L. y Ribera, 9 - Tel. 430 - SANTANDER  
 SERVICIO A DOMICILIO

REFRESCOS SANDWICHES  
 APERITIVOS NIAMBRES

**GRAN FÁBRICA**  
 DE Carne de Membrillo y Jalea DE **JUSTO ESTRADA HARO**  
 Puente Genil (Córdoba)

La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus  
 géneros, garantizando su pureza. Exportación a todos los países del mundo.  
 Para más detalles e informes **Patón Méndez del Campo** Florida, 18, 2.º  
 SANTANDER

**UNIÓN CANTABRA**  
 SOCIEDAD ANÓNIMA  
 Gran fábrica de gaseosas,  
 agua de Seltz  
 y jarabes para refrescos  
 SAN FERNANDO, 38 - TELÉFONO: 306

Calzados buenos y baratos  
 Clases especiales  
 PARA SEÑORAS Y SENORITAS - Imperiales  
 de tafelito, con tacón alto ó bajo, á 8 pesetas  
 PARA CABALLEROS - Botas de piel de Os-  
 caria, á 10 pesetas  
 En EL BOTIN DE ORO, Puente, 1  
 SUCURSAL: Puente, 2

Preciosos géneros de blusas, desde 30 céntimos  
 Géneros de gran gusto para vestidos, desde 30 ídem  
 Retores irrompibles para sábanas de un paño. . . . . á PESETA  
 Géneros blancos, clase primera, de sábanas de un paño . . . . . á 1'20  
 Pisanas superiores de camisas. . . . . á 30 CÉNTIMOS  
 Vuélas francesas elegantísimas . . . . . á 1'75 PESETAS  
 Piqué blancos, muy buenos. . . . . desde 40 CENTIMOS

Los precios de estos artículos no registrarán más  
 que los días que estén anunciados

**VIRGILIO CARRO** ISABEL II, NÚMERO 4  
 PRECIO FIJO

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS  
**EL KINETOSCOPIO**  
 Especialidad en vinos de la Rava, Valdepeñas y Rioja - Precios muy económicos en las comidas  
 CALLE DE COLOS, 2.  
 SANTANDER

**LA RELOJERÍA**  
 DE **ANTONIO MENCHACA**  
 Se ha trasladado á la plaza de Atarazanas  
 (AL LADO DEL PUENTE)  
 Relojes de bolsillo de níquel desde 8 pesetas  
 Idem extra, pulsera correa, 10  
 Idem plata, 12.  
 Y todas clases de marcas a precios sin  
 competencia.  
 Composturas de todas clases garantiza-  
 das por un año.  
 Plaza de Atarazanas (al lado del Puente)

**Alpargatas**  
 Como en años ante-  
 riores, se siguen ven-  
 diendo de las mejores  
 clases, a precios eco-  
 nómicos.  
 Burgos, 30 - Droguería

**J. LOPEZ ALONSO**  
**ALMACÉN DE VINOS**  
 Calle de Arce Bodega frente á la estación de Bilbao (Almacenes de Pardo) - Tel.º 896  
 Rioja y Valdepeñas, legítimos  
 Manchego y Alicante, superiores

Agencia de Pompas fúnebres  
 DE  
**ÁNGEL BLANCO**  
 Calle de Velasco, 4 (Casa de los Jardines)  
 Esta Agencia acreditada se hace cargo de todos los asuntos  
 pertenecientes a este ramo, para dentro y fuera de la capital.  
 Gran surtido en arcos, sarcófagos incorruptibles, así como el  
 servicio más modesto. Surtido en coronas, hábitos, cruces. Ca-  
 ma imperial o capilla ardiente. Se reciben encargos por telégrafo  
 TELÉFONO NÚMERO 227

Vapores correos españoles  
 DE **Pinillos, Izquierdo y Ca.**

Servicio rápido y de gran lujo de Santander á Habana  
 En la primera quincena de Diciembre saldrá del puerto de SANTANDER el moderno  
 y rápido vapor correo español  
**Infanta Isabel**  
 de 16 400 toneladas de desplazamiento y construido el año 1915, admitiendo solamente  
 pasajeros de Primera de Primera, Primera de Segunda, Segunda y Tercera clase para  
 HABANA  
 Precio del pasaje en 3a. clase de Santander á Habana, Pesetas 250 y los impuestos  
 hasta el desembarque.  
 Este vapor, construido el año pasado, tiene todas las comodidades que requiere  
 hoy el pasaje de gran lujo, teniendo camarotes de familias a precios convencionales, con  
 recibidor, cuarto de baño, W. C. y dos camas.  
 En los departamentos de 3a. clase tiene literas modernas, muy cómodas.  
 Para solicitar cabida e informes dirigirse al Agente General en el Norte  
**DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35 - Tel. 335. - Santander**

**Vino Puro del Riveiro**  
 Stilo Chacolie  
 Castara 16 litros, 7'50 pesetas  
 20 botellas, casco a devolver, 8 ptas.  
 Servicio a domicilio  
 Calle de Borgoña - Teléfono, 140.

Para comer bien y barato  
**EN LA NUEVA SUIZA**  
 PLAZA DE LA LIBERTAD  
 Este establecimiento está á cargo  
 del antiguo cocinero del café Suizo  
 Se sirven toda clase de comidas.  
 ¡No hay quien compita en precios  
 baratos con esta Casa! ¡No confun-  
 dirse con otras de su nombre!

**B. L. DOMECCO**